

# 湖南六部门共推中小学“全员文体”

本报讯(记者 董以良)近日,湖南省教育厅联合湖南省财政厅等六部门下发《关于全面加强中小学生学习全员文体活动的意见》(简称《意见》),在全省中小学启动“全员文体”模式。这也是我省出台的首个专门加强中小学生学习文体活动的文件。

《意见》指出,要开齐开足上好课程,帮助学生掌握2项以上体育运动技能和1-2项艺术特长。严禁削减、挤占体育艺术课时。在义务教育阶段开展学生每天校内体

育锻炼2小时试点。普及开展“大课间”,每次活动时长在30分钟以上。当天没有体育课的班级要开设1节体育类课后服务。2024-2025学年,计划以“我运动我健康,我歌唱我快乐”为主题,开展阳光运动会、魅力“大课间”、校园艺术节、艺术大展演、校长喊你来运动、活力文体社团6项系列活动。

根据《意见》,将改进中考体育测试内容、方式和计分办法;逐步提高中考体育成绩权重,到2027年全省普遍达到8%以上。省教育

厅将在今年制定印发全省体育中考总体方案,科学设计体育中考测试项目、测试方式和评分标准,兼顾整体的一致性和个体的差异性,避免“应试化”“一刀切”,并坚持考试评价阳光公正,加强纪律监督。另外,拓宽体育艺术专长学生升学渠道。支持市州统筹布局,积极发展体育艺术特色高中,将本地体育艺术特长生招生指标向体育艺术特色高中倾斜。

组织开展全员文体活动对师资队伍都提出了更高的要求,当前我省

中小学习校体育美育教师能满足需要吗?《意见》指出,中小学教师要全员参与组织学生文体活动。体育美育教师不足的地区要通过教师招聘、转岗培训等方式加快补足。另一方面,落实兼职体育美育教师管理办法、教练员岗位设置等政策,引导高校积极安排文体相关专业高年级学生到中小学开展实习,鼓励优秀退役运动员、教练员以及民间文化艺术人士走进学校,积极发挥本校体育艺术特长生的作用,充实学校文体活动组织指导力量。

## 2024年度“湖南省教书育人楷模”出炉

本报讯(记者 刘镇东)他们或勇攀科研高峰,或矢志扎根基层,或勇于创新突破,或为山乡孩子筑梦……8月30日,2024年度“湖南省教书育人楷模”推选工作委员会组织开展第二轮推选,共推选出10位2024年度“湖南省教书育人楷模”。他们是湖南省新时代教师队伍的优秀代表,也是启迪心智、润泽心灵的人类灵魂工程师。

据悉,第二轮推选委员会成员除了我省教育领域专家、主办单位相关负责同志以及媒体代表外,还特别邀请了往届“湖南省教书育人楷模”代表共同参与。王云、邱荀元、李景文、郑圣芳、欧阳陵江、罗慧玲、郭定芳、黄云清、黄朝阳、滕召秀(以姓氏笔画为序)10人入选2024年度“湖南省教书育人楷模”;李君、李国润、杨柳、李柏霖、李瑞丹、孟玲、聂智、钱静、黄金萍、

常徕(以姓氏笔画为序)10人获2024年度“湖南省教书育人楷模”提名奖。

2024年度“湖南省教书育人楷模”推选活动由省教育厅联合湖南日报社、湖南省教育基金会共同主办。自2020年以来,该活动已连续举办四届,成为湖南教育系统最具关注度的品牌活动之一。接下来,湖南日报社、湖南教育电视台等媒体将聚焦“湖南省

教书育人楷模”的典型事迹和感人故事,用文字、图片、视频、海报等融媒体产品展示“榜样的力量”,讲好教师故事,全方位、立体化、多层次、浸润式传播和弘扬中华民族传统师道,大力弘扬教育家精神,加快建设教育强省,让尊师重教在全社会深入人心,蔚然成风。



扫码看专题

(上接01版)

在资兴市八面山学校,家长胡训文也发出感慨:“看到学校一切都好,我就放心了。”8月31日,他特地起了个大早送女儿报到,看到宿舍、教室、食堂都干净明亮,心里的石头终于落了地。

在加快推进学校恢复重建的同时,资兴市还下发了《关于对全市受灾师生开展统计救助工作的通知》,启动受灾学生入学绿色通道,将受灾家庭学生纳入资助范围,确保每一位受灾学生顺利入学。

记者获悉,平江县54所受灾学校重建工作已于8月25日之前全部完工,所有水毁设施设备已全部恢复。资兴市41所受灾学校经过清淤消杀、修缮校园、借址开学,2823名学生如期入学。

崭新的校园内,孩子们的学习生活重新开始,焕发出新的希望。

### 花样迎新,奥运精神点亮校园

“我是小小火炬手,我要像奥运冠军一样。”8月31日,长沙市砂子塘启新小学以一场“启小新”奥运逐梦之旅拉开新学期的序幕。

“全力以赴向前冲”运动场上,一年级“启小新”们高举火炬勇往直前;“身形敏捷绕一绕”项目中,大家巧妙避开障碍物……丰富多彩的游艺运动项目让孩子们在欢乐的氛围中感受奥运文化。校长刘少可表示,希望孩子们能以奥运精神为指引,树立大志向、锤炼大



9月3日,石门县湘佳永兴学校足球队正在训练。李克良/摄

本领、涵养大格局,成为自己生命中的“奥运冠军”。

娄底市第四小学举办了以“弘扬奥运精神 少年逐梦而行”为主题的一年级迎新活动,孩子们打卡奥运冠军墙、奥运五环和奥运火炬合影墙,在“乒”分秋色、举重若轻、百发百中、自有乾坤等智趣的运动项目中一展身手,感受体育运动的乐趣。

伴随着巴黎奥运会的余温,今年秋季开学,不少学校将奥运元素融入开学迎新活动,营造浓厚的奥运氛围。通过观看奥运盛况、体验运动游戏等,鼓励学生秉承奥运精神,勇于追求梦想,以坚定的信念和不懈的努力,面对学习和生活的挑战。

### 新规落地,解锁成长多样可能

启用新修订的三科统编教材,规定教师教育惩戒权、湖南开启“全员文体”模式……开学季,新教材、新规定、新政策扑面而来,为学生成长解锁不一样的可能。

记者了解到,今年秋季开学

起,全国小学和初中启用新修订的道德与法治、语文、历史统编教材,首先在起始年级使用,三年内覆盖义务教育阶段所有年级。

开学前夕,东安县教育局开展了为期4天的全县中小学起始年级教师培训,帮助教师掌握使用新教材的技巧与策略。“新教材在编写的时候更加注重培养学生的综合素质和学科核心素养。让人眼前一亮的是新教材美化了插图和封面,发挥了教材美育的功能。”东安县涪陵头小学语文教师蒋雨丹告诉记者。

新邵县思源实验学校教师周娟认为,新教材的启用不仅是教育内容的更新,更是教育方式和学习理念的革新。它不仅要求教育者不断提升自己的专业素养和教学能力,也需要学生共同适应变化,转变被动接受知识的态度,通过主动探索、合作学习等方式,提高学习效率。

教师群体权益也是近年来被热议的话题。8月26日,《中共中

央、国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》发布,其中提出要维护教师教育惩戒权,支持教师积极管教。在衡山县岳云中学语文教师肖红辉看来,在教育过程中,一定范围、一定程度的惩戒是必须的,但广大教师应该把握分寸。

为推动中小学生学习文化学习和身心健康协调发展,开学前夕,湖南六部门联合发布《关于全面加强中小学生学习全员文体活动的意见》(简称《意见》),引发广泛关注。

“我们关注到,《意见》提到,进一步普及校园足球运动,将足球作为中小学体育活动的重要内容。近几年来,石门校园足球屡次火出圈。这一探索与实践正契合了文件要求。”石门县教育局党组书记、局长李世辉介绍,下一步,石门县将进一步健全校园足球运动的管理机制和保障机制,让校园足球运动在全县中小学习校蓬勃开展,形成校校有球队、班班都参与、期期有赛事的良好氛围,让大山的孩子也能踢出个未来。

《意见》还提到,将改进对教师的评价激励。在教学成果奖等评选表彰中,保证体育美育教师占有一定比例。在龙山县第一芙蓉学校体育教师王梦元看来,这充分肯定了体育教师的劳动成果,将进一步提高体育教师的地位和待遇,有效地激励体育教师的工作热情和工作活力。